
ТРИВАЛІСТЬ ЖИТТЯ КОРІВ УКРАЇНСЬКОЇ ЧЕРВОНО-РЯБОЇ МОЛОЧНОЇ 

ПОРОДИ ЗАЛЕЖНО ВІД ОЦІНКИ ЛІНІЙНИХ ОЗНАК  

Вступ.Удосконалення створених молочних порід в Україні на сучасному етапі 

селекціїздійснюється за методом відкритої популяції за використання у цьому процесі 

кращого світового генофонду голштинської породи – високоспеціалізованої за молочною 

продуктивністю та екстер’єрним типом.Досвід зарубіжних країн з високим розвитком 

молочного скотарства свідчить, що при голштинізації є можливість збільшити середній надій 

на корову більш ніж на 100 кг щорічно [15]. Разом з тим, на тлі незаперечного факту щодо 

істотного прискорення темпів приросту молочної продуктивності порід світу за рахунок 

використання голштинської породи, існує зворотній бік цього процесу – із нарощуванням 

кровності голштина істотно знижуються показники тривалості використання [17, 19, 27] та 

довічної продуктивності корів [10, 17, 18].  

Практика світової селекції свідчить, що для збільшення тривалістьвикористання 

молочних корів необхідно приділяти більше уваги поліпшенню екстер’єрного типу худоби. 

Задля цього заходу застосовується система лінійної класифікації. Згідно з рекомендаціями 

ICAR, до методики включені ознаки екстер’єру, які мають економічну цінність, або вони 

напряму чи опосередковано співвідносяться з цілями породного розведення, у тому числі в 

напрямку поліпшення ознак продуктивного довголіття [16]. 

Повідомляється [14], що збільшення оцінки за стан кінцівок на один бал 

супроводжується зростанням тривалості господарського використання корів на 64 дні, а 

збільшення оцінки за розвиток вимені на один бал – на 82 дні.  

Про вплив типу будови тіла корів, оцінених за методикою лінійної класифікації, на 

ознаки продуктивного довголіття повідомляється в дослідженнях корів стада з розведення 

висококровної за голшином чорно-рябої худоби [1]. За результатами загальної оцінки за тип 

корови з оцінкою «добре», «задовільно» та «погано» з середніми балами 76,7-59,8 

використовувались 3,2-2,7 лактацій, а із загальною оцінкою за тип «відмінно», «дуже добре» 

і «добре з плюсом», використовувались 3,6-3,8 лактацій. Дослідженнями [5] п'яти порід 

(чорно-ряба, голландська, голштинська, бестужевська і симентальська) встановлено, що при 

збільшенні твердості ратичного рогу тривалість продуктивного використання підвищується 

на 2,0-4,7 лактації, в залежності від породи. Дослідження корів українських чорно- та 

червоно-рябої молочних порід засвідчили позитивний вплив постави задніх кінцівок, кута 

скакального суглоба, кута ратиць і руху на тривалість життя тварин [6, 23, 25]. 

Дослідженнями [24, 29], проведеними в аспекті визначення зв’язку між оцінкою 

лінійних ознак вимені та тривалістю життя корів українських чорно- та червоно-рябої 

молочних порід, встановлено, що корови з вищими оцінками за стан розвитку 

морфологічних ознак вимені мають істотну перевагу за тривалістю життя. 

Запровадження методики лінійної класифікації у селекційний процес поліпшення 

молочних порід України [4, 9, 11, 12, 13, 26, 28] дозволяє виявити бажаний розвиток тих 

лінійних ознак, від яких залежить тривалість життя тварин, щоб враховувати їх в процесі 

добору та підбору. Тому метою наших досліджень стало вивчення залежності тривалості 

життя корів української червоно-рябої молочної породи від рівня оцінки лінійних ознак, які 

характеризують  будову тіла. 

Матеріали та методи досліджень. Дослідження проведені у стаді племінного заводу 

АФ “Маяк” Золотоніського району Черкаської області з розведення української червоно-

рябої молочної породи (n=250). Оцінка екстер'єрного типу корів-первісток проводилася за 

методикою лінійної класифікації [9] згідно останніх рекомендацій ICAR [16] у віці 2-4 

місяців після отелення. Вивчали описові ознаки, які характеризують будову тулуба тварин – 

ширину грудей, глибину тулуба, кутастість, вгодованість, нахилі ширину заду. Матеріали 

експериментальних досліджень опрацьовували методами біометричної статистики на ПК за 

Е.К.Меркурьевой [8]. 



Результати досліджень засвідчили достовірний впливрівня оцінки описових ознак 

екстер’єру на тривалість життя корів. Ступінь мінливості зв'язку між цими ознаками 

залежить від рівня оцінки конкретної статі будови тіла тварини. 

Важлива ознака міцності молочної корови – ширина грудей,характеризуєоб’єм грудної 

клітини, у якій розміщені життєво важливі органи дихання та кровообігу. Добре розвинена 

грудна клітина– ознака міцної конституції. 

Вплив ширини грудей на тривалість життя корів (рис. 1) відрізняється криволінійною 

мінливістю. Довша тривалість життя виявлена у тварин з оцінкою за розвиток цієї ознаки у 

3-5 балів і становила 2452-2505 днів. Зі збільшенням оцінки від середньої величини п’яти 

балів, тривалість життя корів зменшувалася від 2351 (6 балів) до 2041 днів (9 балів). 

Порівняння групи тварин з оцінкою 5 балів із групами з оцінкою 6-9 балів, виявило 

достовірнурізницю на користь перших, яка становила від 184 (Р<0,05) до 464 днів (Р<0,001). 
 

 
 

Рис. 1. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«ширина грудей» і тривалістю життя корів 

 

Проведена авторами [20]оцінка ширини грудей у комплексі гармонійного розвитку та 

вираженості молочного типу тварин української чорно-рябої молочної породи у цьому ж 

стаді в аспектіспіввідносної мінливості описових ознак екстер’єру з груповими, не виявила 

високих кореляцій між цими ознаками.Кореляція між шириною грудей і молочним типом 

становила 0,161 (Р<0,01). Ступінь недостовірних та низьких кореляцій за комплексами ознак, 

що характеризують розвиток тулуба (r=0,107), стан кінцівок (r=0,055) та морфологічних 

ознак вимені (r=0,071) засвідчили, що тваринам молочного типу характерні більш глибокі, 

ніж широкі груди, що підтверджується й іншими науковими дослідженнями [7, 21].  

Глибина тулуба, яка характеризує розвиток травного тракту –найбільш важлива лінійна 

ознака екстер'єру для худоби молочного типу. Корова з глибоким тулубом здатна 

переробляти значну кількість грубого корму та конверсувати його у відповідну 

продуктивність. За результатами досліджень [4, 7, 26, 28] в усіх випадках встановлені високі 

та достовірні коефіцієнти кореляцій між глибиною тулуба та надоєм корів за першу 

лактацію. 
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Дослідженняз впливу глибини тулуба на тривалість життя показали, що 

найбільшатривалість довголіття притаманна тваринамоцінених за розвитком статіу 6-9 балів, 

з найвищим показником 2531 деньз оцінкою вісім балів (рис. 2).  
 

 
 

Рис. 2. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«глибина тулуба»і тривалістю життя корів 

 

Важливість лінійної ознаки кутастості в селекції молочної худоби підтверджується 

наступними дослідженнями [4, 7, 26, 28], якими також встановлено існування 

високодостовірної додатної кореляції між цією ознакою та надоєм за першу 

лактацію.Аналогічно кутастість прямолінійнопов’язана з тривалістю життя корів. За 

результатами досліджень корови з надмірною кутастістю і найбільшим терміном життя 

(2455-2503 дні) оцінюються вищими балами (7-9) (рис. 3).Достовірне зниження 

спостерігається при зменшенні оцінки за цю ознаку розпочинаючи з оцінки від шестибалів (-

193 дні; Р<0,001) до одного (-648 днів; Р<0,001) у порівнянні з найкращим результатом вісім 

балів.  

Бажаний стан розвитку лінійної ознаки нахилзаду знаходиться у межах середнього 

рівня оцінки у п’ять балів. Це відповідає оптимальному нахилу крижів між крайніми точками 

за умовно проведеною лінією на рівні верхніх точок маклака та сідничного горба, який 

становить 2-4 см. Відхилення у бік оцінки положення заду до одного бала (піднятості) або 

дев’яти балів (звислості) є недоліками статі. 

За результатами наших досліджень зв'язок між оцінкою за стан нахилу заду і 

тривалістю життя корів має криволінійний характер. Тварини з оптимальною оцінкою статі в 

п’ять балів відрізнялися найвищою тривалістю життя – 2517 днів, тоді як із підвищенням та 

зниженням оцінки кількість днів життя корів зменшувалася (рис. 4). Різниця за середньою 

тривалістю життя між коровами оціненими п’ятьмабалами порівняно з групами тварин, 

оціненими у 6-9 балів складає від 12 до 284 днів з достовірною різницею лише у порівнянні з 

оцінкою у 8 та 9 балів (Р<0,05). Порівняно з групами тварин, що оцінені в 1-4 бали, 

мінливість різниці становила 100-509 днів з достовірністю у порівнянні з оцінками 1 і 2 бали 

(Р<0,01).  
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У системі лінійної класифікації молочної худоби важливість наступної ознаки – 

ширини заду, полягає у тому, що широкий зад забезпечує більшу площу для прикріплення 

вимені, велику ємність тазової порожнини, розширює родові шляхи, сприяючи легкому 

перебігу отелення корови. Існують дослідження, які свідчать, що розвиток заду у ширину 

впливає на рівень формування будови вимені корів. Згідно даних досліджень [3, 26], ширина 

у  

 
 

Рис. 3. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«кутастість»і тривалістю життя корів 
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Рис. 4. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«нахил заду»і тривалістю життя корів 

 

сідничних горбах додатно корелює з обхватом вимені з мінливістю 0,134-0,303 залежно від 

господарства, довжиною (r=0,141-0,351) і шириною (r=0,161-0,417) вимені та довжиною його 

передньої частини (r=0,111-0,302). Існує також повідомлення, що ширина крижів забезпечує 

міцність хребта [2]. 

За показникамигістограми (рис. 5) тривалість життя корів знаходиться у 

прямолінійнійзалежності від рівня оцінки за ознаку ширини грудей. Корови з найвищою 

оцінкою за розвиток статі у 9 балів використовувалися на 462 дні довше у порівнянні з 

тваринами з оцінкою в один бал (Р<0,01). Серед оцінюваного поголів’я найбільша кількість 

корів (n=88) оцінена у сім балів, наступна (n=56) у шість балів. Загалом переважнечислокорів 

(n=189), або 75,6% знаходяться за розвитком даної ознаки вище середнього показника, тобто 

характеризується достатньо широким задом. 
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Рис. 5. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«ширина заду»і тривалістюжиття корів 

 

Рівень оцінкиза вгодованість коровивказує на кількість жирових запасіву тілі тварини. 

Величина оцінки зростає за збільшення жирового напливу і зменшується при схудненні 

корови.Повідомляється [20, 22], що вгодованість часто від’ємно корелює як з іншими 

описовими ознаками, так і з продуктивністю. За даними досліджень голштинів Швейцарії 

[31] вгодованість від’ємно корелювала з ознаками ширини грудей (r=-0,39), молочними 

формами (r=-0,35), якістю вимені (r=-0,42) та виробництвом молока (r=-0,17). За даними 

асоціації голштинської худоби Італії [30] вгодованість тісно від’ємнокорелювала з 

кутастістю (r=-0,612) та надоєм за лактацію (r=-0,386) вказуючи на те, що високопродуктивні 

корови мають тенденцію до схуднення. Корови, які класифікувалися як худі, були кращими 

за тривалістю використанняповідомляється у дослідженнях голштинської худоби Чехії [32].  

Результати наших досліджень показують (рис. 6), що ступінь 

вгодованостівід’ємнопов’язана з тривалістю життя корів піддослідного стада, тоді як 

тварини з нижчою оцінкою за цю ознакуживуть і використовуються значно довше.  
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Рис. 6. Співвідносна мінливість бальної оцінки описової ознаки типу 

«вгодованість»і тривалістю життя корів 
 

Найвища середня тривалість життя тварин з оцінкою за вгодованістьу п’ять балів 

становить в середньому – 2523 дні. Достатня тривалість життя корів з оцінками один-чотири 

бали з мінливістю 2276-2459 днів поступається тваринам оціненим у п’ять балів на 64-247 

днів з достовірною різницею між групами оціненими в один та три бали (Р<0,05).Істотне 

зменшення тривалості життя спостерігається у корів з оцінкою вгодованості сім-дев’ять 

балів. Вони достовірно гірші у порівнянні з групами тварин з оцінкою п’ять балів за високої 

достовірної різниці282-566 днів (Р<0,001). 

Висновки. Встановлено співвідносну мінливість бальної оцінки описових ознаки типуі 

тривалості життя корівукраїнської червоно-рябої молочної породи. Кожна із оцінюваних 

описових ознак співвідноситься ізтривалістю життя корів з різною мінливістю у межах 

класифікаційних балів узгоджуючись з бажаним їхнім розвитком. Добір та підбір молочної 

худоби за бажаним розвиткомознак екстер’єрного типу дозволить підвищити тривалість 

використання корів.  
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Studies conducted in the herd for breeding Ukrainian Red-and-White Dairy breed (n=250). 

Evaluation of exterior-type heifers were conducted by the method of linear classification according 

to the latest recommendations of the ICAR at the age of 2-4 months after calving. Such descriptive 

traits,that characterize the body structure of cows – chest width,body depth, angularity, the fatness, 

the position and rump width had been studied.  

The results of studies showed reliable influence of the score level of exterior descriptive traits 

on the lifetime of cows. The degree of variability of relationship between these traits depended on 

the score level and specific point of the body structure. 

The effect of the chest width on the lifetime of cows has curvilinear variability. Longer 

lifespan have been identified in animals in 3-5 scores for the development of this trait and was 

2452-2505 days. With the increase from the average value in 5 scores, the lifetime of cows 

decreased from 2351 (6 scores), to 2041 days (9 scores). 

Comparing group of animals valued in 5 score with groups in 6-9 scores revealed a reliable 

variance in favor of the former, which ranged from 184 (P<0,05), to 464 days (P<0,001). 

Studies of the effect of body depth on lifetime showed that the longest periods of longevity 

inherent in animals evaluated the development of trait in 6-9 scores, with the highest value of 2531 

days estimated in 8 scores.  

Cows with excessive angularity and maximum longevity(2455-2503 days) had higher scores 

(7-9). A significant decrease is observed when reducing the score for this trait starting from 6 scores 

(-193 days; P<0,001) to 1 score (-648 days; P<0,001) in comparison with the best result in 8 scores.  

The relationship between the assessment for condition of rump angle and longevityof cows 

has a curvilinear nature. Animals with an optimal rating of the trait in 5 scores had a high lifetime in 

2517 days, whereas with the increase and decrease of scores, the number of cows days of life 

decreased. The difference in life expectancy between cows valued at 5 scores with groups of 

animals assessed in 6-9 scores ranges from 12 to 284 days with a reliable variance only compared 

with 8 and 9 scores (P<0,05). Compared with groups of animals estimated by 1-4 scores, the 

variability of variance was 100-509 days with reliability compared with 1 and 2 scores (P<0,01). 

The longevityof cows is in straight dependence on the score level for trait chest width. Cows 

with the highest estimate for the development of trait in 9 scores was used for 462 days longer 

compared to animals with 1 score (P<0,01). Among the evaluated population, the greatest number 

of cows (n=88) estimated in 7 scores, next (n=56) in 6. In general, the vast number of cows 

(n=189), or 75,6% are for the development of this trait above the average, i.e. is characterized by a 

rather wide rump. 

The highest average longevityof animals in 5 scores for fatness is on average – 2523 days. A 

sufficient longevityof cows valued 1 to 4 scores with variability 2276-2459 days inferior for 

animals in 5 scores on 64-247 days with a significant difference between the groups estimated in 1 

and 3 scores (P<0,05). A significant reduction in lifetime observed in cows with body condition 

score in 7-9. They are significantly worse in comparison with groups of animals with 5 scores,for a 

high reliable difference 282-566 days (P<0,001). 

A significant effect on the development of linear type traits was installed on longevity of 

cows Ukrainian Red-and-White Dairy breed. Each of the estimated descriptive traits influence on 

life expectancy of cows with different variability within grading scores in accordance with desirable 

development. Selection of Dairy cattle for desirable development of exterior type traits by results of 

linear classification will enhance the duration use of cows. 
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